

NOTICIERO GRANADINO

ANO IV Número suelto, 5 céntimos Viernes 30 de Agosto de 1907. Número suelto, 5 céntimos NUMERO 1.210

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES			
Mes	trimestre	semestre	Año
En Granada, pesetas	1,50	4,50	9
En el resto de España, pesetas	2	5	10
En el Extranjero, pesetas	3	7	12

PRECIO DE LAS INSERCCIONES			
En las planas			
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
1	0,50	0,25	0,10
2	1,00	0,50	0,20
3	1,50	0,75	0,30
4	2,00	1,00	0,40

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ
ABOGADO

Redacción y Administración: Puerta Real, 3, par. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta: Manuel Paso, 2, bajo

MAREMAGNUM

El asunto que se relaciona con la inauguración de la línea de empalme de las estaciones férreas del Sur de España y de los Andaluces, acusa una vez más las deficiencias de funcionamiento de las oficinas del Estado.

Prometió el director general de Obras públicas, hace pocos días, que para fin del presente mes inaugurarse la citada línea, y el jefe de la tercera división de ferrocarriles telegráfico después al gobernador civil, anunciando lo contrario, ya que la compañía del Sur dejaba de cumplir sus compromisos.

El telegrama del jefe de la tercera división, causó gran extrañeza al público, y mayor ha de ser la que ocasionen las siguientes noticias oficiales.

Por telégrafo comunicó anteayer al gobernador civil interino el director general de Administración local, don Antonio Marín de la Bárcena, que según le comunicó director obras públicas, con esta fecha ordena división ferrocarriles, reciba obras union estaciones compañías Sur y Andaluces, que estarán terminadas día 31.

El jefe de la división, confirmando lo que exponía el telegrama a que antes nos referimos, dice, por medio de oficio que ayer recibió el gobernador, señor Aranguren:

"La causa de no haberse abierto explotación el ramal de enlace de las líneas del Sur de España y de los Andaluces, es la de no haberse terminado todas las obras que previene la Real orden de aprobación del proyecto correspondiente, las que deben ejecutarse a costa de la primera de las compañías citadas. Falta construir el muelle de trasbordo en la estación de Granada (andaluces), que expresamente marca la indicada superior disposición, y cuyo proyecto ha pedido varias veces esta división a la compañía del Sur de España, que hasta la fecha no lo ha remitido.

La medición contradictoria del ramal, requisito indispensable para la apertura, ya se dispuso por esta Jefatura con objeto de ganar tiempo y a fin de abreviar en lo que de ella depende los trámites necesarios, y llevada a cabo se halla el acta en la dirección general de Obras públicas para su aprobación.

No está, pues, abierto a explotación el ramal por la morosidad y retrasos injustificados de la compañía del Sur de España en terminar las obras a cuya ejecución ó abono está obligada.

El señor Aranguren, que está dispuesto a que la línea de empalme sea inaugurada, dirigió ayer el siguiente telegrama al jefe de la tercera división de ferrocarriles:

"En este Gobierno se tiene noticia de haberse ordenado a esa división la recepción de las obras del ramal enlace estaciones del Sur y Andaluces. Sirvase V. S. manifestar telegráficamente las obligaciones cuyo inmediato cumplimiento puede exigir este Gobierno a la compañía del Sur, con arreglo a lo dispuesto sobre dicho enlace."

"¿A quien se ha de dar la razón en este malhadado asunto?"

"¿Conoce la dirección general el estado de la cuestión, y sin embargo autoriza la apertura del empalme?"

"¿Se ha de cumplir la Real orden a que alude el jefe de la tercera división, ó se ha de prescindir del muelle de trasbordo?"

"¿Es serio que asegure una cosa el centro directivo y otra la tercera división?"

"¿A quien hay que creer?"

Veremos si la respuesta del señor Aranguren, aclara la cuestión.

De todas maneras resulta comprobado que no disfruta Granada de la mejora aludida por morosidades de la compañía del Sur de España, a la que ya debe obligarse sin contemplaciones a que cumpla sus compromisos.

Este diario no utiliza el servicio telegráfico del Ministerio de la Gobernación

LOS ALIMENTOS

El teniente de alcalde don Rafael Montesinos, auxiliado por el jefe de la guardia municipal, señor López Linares, sigue secundando eficazmente la campaña que ha emprendido el alcalde don Mariano Fernández contra la falsificación y alteración de los artículos de comer y beber.

Ayer por la mañana estuvo el señor Montesinos en la pescadería, decomisando treinta kilos de pescado podrido, y catorce hogazas faltas de peso.

Dispuso que a su presencia fuesen destruidos treinta cachos y cajones que no obstante tener guasonos, estaban siendo utilizados por los pescaderos.

Averiguó el señor Montesinos una artemisa de que se valen los vendedores de pescado, y que consiste en echar en el fondo del cacho los sobrantes de la venta del día anterior, esté ó no en buenas condiciones, poniendo sobre todo, a la vista, una capa de pescado fresco.

En una visita hecha a la fábrica de conservas de tomate establecida en la calle de Castañeda número 33, propiedad del señor Nazar, encontraron los señores Montesinos y López Linares 1000 cajas de pasta fermentada y otra cantidad importante que estaba envasada en cajas viejas, ya utilizadas otros años.

Como es de suponer, dichas cajas habrán sido recogidas en los estercoleros y demás sitios a donde se arrojan las cosas inútiles.

Según análisis hecho en el laboratorio químico, resulta que una enorme partida de vino tinto que existe en los almacenes de don Antonio Espinosa, Párraga 2, contiene materias colorantes hechas a base venenosa, y según parece, alcohol industrial.

A las dos de la tarde perscrubieron en los referidos almacenes los señores Montesinos y López Linares y dispusieron que doscientas arrobas del vino adulterado fuesen vertidas al darro.

En el laboratorio químico fueron analizadas ayer muestras de ron, aguardiente, vinos, leche, pastas vegetales, galletas, fideos y carne.

Ha dispuesto el señor Montesinos que todas las tardes a las dos, se inutilice el pescado no vendido durante la mañana.

Horrible desgracia. Comunican de Almuñécar que el día 25 del actual ocurrió un lamentable suceso en el anejo la Herradura, de aquella ciudad.

El guarda de la sociedad general azucarera Antonio Bueno Pérez, casado, de 30 años de edad, a la una de la tarde de dicho día estuvo conversando con su padre político Francisco Ruiz, al cual manifestó que había decidido dormir la siesta en una choza no muy distante del lugar en que se encuentran.

Marchóse Bueno Pérez, y dos horas después, su suegro, que es capataz de la expresada sociedad, dirigió a varios sitios del campo para inspeccionar los trabajos encomendados a su custodia.

Cuando Francisco se encontraba a cincuenta metros de distancia próximamente de la choza en que estaba Antonio Bueno, oyó una fuerte detonación que le causó alarma.

Dirigióse Francisco a la choza y encontró a Antonio con la cabeza ensangrentada y en estado agónico.

Tenia Antonio la escopeta que utilizaba cogida con la mano derecha por medio del cañón.

escrofuloso que tenía sobre un dedo de uno de los pies.

Dicho acceso presentábase con caracteres graves, y José quedó encamado en la sala de San Antonio, del benéfico establecimiento.

Asegura el denunciante, que el cirujano ó practicante que tiene a su cargo dicha sala, abandonó al paciente no haciéndole las curas debidas, y que a consecuencia de esto fué creciendo el acceso, que ya interesa hasta la rodilla.

También afirma que se ha presentado de la gangrena en la pierna a José. Expone por último, que todos los enfermos que hay en la sala de San Antonio protestan indignados contra la conducta del facultativo que los tiene a su cargo.

El señor Díaz Palomares comprendió que la anterior denuncia es gravísima. Impónese por lo tanto que proceda con energía, que se informe convenientemente, y que si comprueba los hechos y descubre un culpable, aplique a éste un severísimo castigo que sirva de ejemplo.

Produce inmenso dolor la sola suposición de que en el Hospital se abandone a los enfermos hasta el extremo de que éstos mueran por el incremento de sus enfermedades.

A las cinco de la tarde se verificó ayer el acto de trasladar al cementerio el cadáver del lustrísimo señor don Juan Manuel Herreros de Tejada, desde la casa mortuoria, San Antón 36.

Llevaron el féretro colonos de las fincas del finado.

En la comitiva iban numerosos sacerdotes, revestidos de sobrepeliz, los niños del asilo de San Rafael y los ancianos acogidos en el Hospicio provincial.

En el duelo figuraban numerosas personas de todas las clases sociales.

Presidían el director espiritual del finado, religioso agustino R. P. León Ochoa, el gobernador civil interino, don Leonardo Aranguren, los oficiales del arma de caballería don Luis y don Manuel Rubio Méndez, don Miguel López y don Rafael Villoslada.

Reiteramos a la familia del señor Herreros de Tejada nuestro pésame por la terrible desgracia que ha experimentado.

En la iglesia de Santa Ana celebróse ayer un solemne funeral por el eterno descanso del alma del señor don Cayetano Morell.

Hallábase el templo cubierto con negros crepones, destacándose en el centro un severo catafalco.

Presidían el duelo don José Domingo Meseguer, hermano del señor arzobispo; el secretario de Cámara y Gobierno, don Ramón Moreno Blanco, y el fiscal eclesiástico, don Agapito Moreno.

Asistieron los canónigos y capellanes reales, comisiones del Sacromonte, del Seminario y de varias asociaciones religiosas, las curas parroquias de la capital y numerosos sacerdotes.

Descansó en paz el alma del finado.

ella fuesen menos egoístas y estuviesen más atentos al cumplimiento de su misión augusta.

Los proletarios españoles no abandonarían la tierra que les vio nacer, si en ella encontrarán lo que puede facilitárseles con un pequeño esfuerzo.

Si el comercio no estuviese maniatado con las esposas del fisco, y la industria no soportara las pesadas cargas que sucesivamente se le acumulan, matando sus energías, la emigración habría terminado y ya nadie pensaría en buscar allende los mares lo que por la incuria, el egoísmo y el abandono les falta aquí.

No faltaría, claro es, quien a pesar de tener en su suelo medios sobrados de vida, lo abandonara en busca de aventuras; por estos serían los menos, y precisamente los que estorban en todas partes; de ellos puede decirse con el poeta:

"La mitad de las cartas que se pierden se deben perder..."

O lo que es lo mismo: la mayoría de los aventureros hacen un bien a su Patria abandonándola, porque únicamente les sirven de rémora para su más fácil desenvolvimiento.

Las medidas para extirpar la emigración no estriban precisamente en la publicación de bandos y circulares sino en habilitar medios de vida para el proletario, dando facilidades al comercio para su desarrollo y protegiendo la industria.

Todo lo demás, sobre no conducir a nada práctico, es "Predicar y no dar trigo".

Crónica de sociedad. Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Carlota Morales, esposa de nuestro querido amigo don Vicente Baquera.

Les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Se encuentran en Granada, donde pasarán una larga temporada, don Luis Bessieres Osorio-Calyache y familia.

Hoy saldrán para las academias de Ingenieros é Infantería, los distinguidos jóvenes don Nestor Picarro y don Juan Zárate.

Esta noche se representará en el teatro de la fábrica de pólvora, la preciosa comedia de los Quintero, *El genio alegre*.

Ya dimos el reparto de la obra. Dadas las relaciones de los señores de Arana, se verá muy concurrido el coliseo, por la mejor representación de la sociedad granadina.

Don José Fernández Figares y señora han regresado de su excursión veraniega, con su preciosa hija Mercedes.

Instrucción Pública. El alcalde de Monachil ha participado al gobernador civil, que al terminar las vacaciones no podrán funcionar las escuelas de aquel pueblo porque se carece de local donde instalarlas.

Agrega que las gestiones que ha practicado para buscar casa no han dado resultado alguno, a pesar de que ha llegado a ofrecer cantidades de importancia por los alquileres.

perfecto que autonomásticamente es de uso corriente en las más vulgares conversaciones, por quienes no tienen noticia del eximio gobernador de Salamanca nacido en la Puebla de Montalbán.

La *Celestina* es una verdadera obra clásica, con trazos de mano maestra por el célebre abogado toledano, cuya lectura recomendamos a nuestros lectores, aun cuando no se tengan por literatos, pues han de hallar entre sus páginas verdadero deleite.

Juzgados y fiscalías. Reproducimos seguidamente la lista de las personas que han solicitado los juzgados y fiscalías de los pueblos de los tres distritos de la capital:

Distrito del Campillo.—Capital: juzgado, don Antonio de la Fuente Vinuesa, don Francisco Cobos Maza, don Eduardo de la Guardia, don Rafael Vigaray Navarrete, don Enrique Hernández Carrillo, don José Pedro Casado, don Manuel Pico Caro y don José López Carbonero.

Fiscalía, don Martín F. de Aranda Vilchez, don Avelino Cánovas Rodríguez, don Enrique Roffler Romero, don Rafael del Castillo Valdivia, don Miguel García Valenzuela y Zayas, don Manuel Pico Caro y don José López Carbonero.

Armillá: juzgado, don Juan Fernández. Fiscalía, don Manuel Jiménez Martín.

Genes: juzgado, D. Juan Baena Uceda. No se ha solicitado la fiscalía. Churrriana: juzgado, don Francisco Megías Moreno y don Francisco Sánchez Alvarez.

Fiscalía, don Manuel Megías Montoro y don Francisco Salazar Moreno. Dúdar: juzgado, don Antonio Casares Fernández.

Gójar: juzgado, don José Ramón Molina. Gitejar Sierra: juzgado, don Enrique Antequera Hondrevilla, don Vicente González Paniza y D. Antonio Sánchez Cejudo.

Fiscalía, don Antonio González García y don Antonio Balderas Sánchez. Huétor Vega: juzgado, don Nicolás Ruiz Arboledas, don Francisco Ruiz Fernández, don Carlos Pérez Repis, don Juan Castro Torres y don Antonio Megías Porcel.

Fiscalía, D. José Lino Arboledas, don Carlos Reyes García, don José Sevilla Santiago y don Juan Castro Torres. Ogijares: juzgado, don Antonio Arroguegui Urbano y don José Segura Cuadros.

No se ha solicitado la fiscalía. Monachil: juzgado, don Antonio Linares García, don Juan Serrano Martínez, don Francisco Morales Martín y don José Morales Martín.

No ha sido solicitado la fiscalía. Padul: juzgado, don Antonio José Durán Villanueva Martín y don Agustín Castilla Carrasco.

Fiscalía, don Joaquín Durán Villanueva, don Antonio Villena Vellido y don José Maldonado Muñoz. Pinos Genil: juzgado, don Antonio Ruiz Calvente y don Antonio Mezcuca.

Fiscalía, don José Baena Jiménez. Quintero: don José Guerrero Pérez, don Joaquín González Mérida, don Manuel López Fernández y don Emilio Calleja Teba.

Fiscalía, don Manuel Díaz Pérez. No han solicitado los juzgados ni las fiscalías de Zubia, Cajar y Dilar. Distrito del Sagrario.—Capital: juzgado, don Enrique Hernández Carrillo, don Antonio de la Fuente Vinuesa, don Francisco Domínguez Torrespartido, don Francisco Luis Hidalgo, don Eduardo de la Guardia y Ojea, don Enrique Roffler Romero, don José López Carrasco, don José Pedro Casado, don Manuel Pico Caro y don Martín F. de Aranda Vilchez.

Fiscalía, don Miguel García Valenzuela y Zayas, don Enrique Roffler Romero, don José López Carrasco y don Manuel Pico Caro. Albolote: juzgado, don José Martínez Gutiérrez, don Fernando Vilchez Martínez y don Miguel Carvajal. Fiscalía, don Jerónimo Carvajal Carrillo, don José Cantero Navarro y don Manuel Roca Gutiérrez.

don Manuel Espigares Sánchez y don Juan Díaz Carrillo.

Fiscalía, don Blas Caballero Gómez, don Antonio Arroyo Ruiz y don Joaquín Espigares Megías.

Distrito del Salvador.—Capital: juzgado, don Antonio de la Fuente Vinuesa, don Eduardo de la Guardia y Ojea, don Enrique Hernández Carrillo, don Francisco Aurioles Hidalgo, don Enrique Roffler Romero, don José Pedro Casado, don Manuel Pico Caro y don José López Carrasco.

Fiscalía, don Rafael del Castillo Valdivia, don Enrique Roffler Romero, don Manuel Pico Caro y don José López Carrasco.

Beas de Granada: juzgado, don Antonio López Única. No se ha solicitado la fiscalía. Cogollos Vega: juzgado, don Antonio Hurtado Abril, don José Torres Luzón, don Antonio Hurtado Torres, don Manuel García Cuesta, don Francisco Torres Vilchez y don Rafael Fernández Moncada.

Fiscalía, don Juan Lucona Sánchez, don José Carrasco Ibañez, don José Barea Fernández y don Rafael Ruano Cuesta.

Huétor Santillán: juzgado, don Nicolás Fernández Rodríguez, don Francisco Lifián y don Juan Castro González. Fiscalía, don Nicolás Sánchez García y don Miguel Sánchez Ruano.

Ján: juzgado, don Fernando Marín Callejas y don José María Marín López. Fiscalía, don Antonio García Montalvo.

Pulianas: juzgado, don José Ortega Castillo, don Miguel Olmedo Maín y don Francisco Herrera González. Fiscalía, don Daniel Morcillo Olmedo y don Evaristo Herrera González.

Pañanillas: juzgado, don Antonio Ballesteros Morcillo, don José Huete Olmedo, don José Ortega Morcillo y don Miguel Marín Ortega.

Fiscalía, don Calixto Herrera Fernández. No se han solicitado los juzgados y fiscalías de Calicass y Gütevejar.

Noticias Locales. La Redacción y Administración del NOTICIERO GRANADINO han quedado instaladas en la Puerta Real, num. 3, piso principal.

Hoy marchado a Loja el expresidente de la Diputación provincial don Miguel Aguirre Moreno.

En el hospital de San Juan de Dios fueron curados ayer: José Martín Fernández, de una herida en la cabeza que le produjo de golpe con piedra, en la Gran Vía.

Carlos Crespo Sánchez, de otra herida en la cabeza. Dicho individuo se cayó de un moral en el camino de Jun.

José Lastra Espigares, de la fractura de la clavícula izquierda. Hallábase Lastra trabajando en una obra, en Alfacar, y tuvo la desgracia de caerse del andamio que ocupaba.

Comoción Castillo Ríos, de una herida en la cabeza, que se ocasionó a consecuencia de caída casual. Hemos tenido ocasión de admirar las nuevas vidrieras que han colocado los reverendos padres Redentoristas en su iglesia de San Juan de los Reyes. Son dos hermosas figuras que representan a San Alfonso y San Gerardo ejecutadas con verdadera maestría y refinado gusto artístico.

don Eduardo González Serna y el profesor don José María Frontera, después de haber visitado todos los centros fabriles de aquella ciudad, con objeto de estudiar los adelantos de los mismos.

Se ha recibido en el Gobierno civil la protesta que redactó el concejal don Miguel Garrido Atienza, por acuerdo del Ayuntamiento, contra la Real orden de 27 de Julio último, que creó la junta de administración del depósito granadino.

En el expreso de ayer regresó á Granada, con su distinguida familia, el diputado provincial, amigo nuestro, don Eduardo López del Hierro.

El gobernador civil ha revocado el acuerdo del Ayuntamiento, fecha 27 de Abril último, sobre pavimentación de la calle de Santa

Catalina Baja, en virtud de recurso de alzada interpuesto por don José Cañas, en representación de don Manuel Chinchilla.

Por falta de número de vocales no celebró ayer sesión la junta directiva de la Asociación de empleados civiles.

La alcaldía previene á los industriales que en las ferias de Septiembre expendan almejas, que las Ordenanzas prohíben la venta de cañutos de caña para lanzar los huesos.

Los vendedores, que infrinjau la orden ingresarán en el arresto.

Ha marchado á Almería la distinguida señora doña Rosario Fernández Figueroa, viuda de Pérez Andrés.

Ha marchado á Almería, don Alfredo Meléndez.

Se encuentra en Granada el alcalde de Baza, don Antonio Santaolalla.

Al pedir Hemoglobina Asimilable Stengre exigir este autor, contiene otras sustancias que la hacen ser aperitivo inmediato.—Venta Farmacias.

Consulta médica especial de enfermedades de la matriz, todos los días. Farmacia Ortiz Fajazón, San Jerónimo 13.

Purificareis vuestra sangre tomando las incomparables Sales de Mediana de Aragón.

Se encuentra enferme el virtuoso cura párroco de Alhendin, don José Salvador Espejo Valverde. Desearnosle alivio.

Guarniciones en las plazas marroquíes.

Madrid 29.—Asegúrase en París, que en el Consejo que han celebrado hoy los ministros franceses, se acordó dejar tres mil hombres guarneciendo á Casablanca, después que se haya conseguido pacificar esta población.

También se acordó enviar guarniciones de mil hombres á Mogador, Mazagán, Rabat y Larache.

Mas fuerzas francesas á Casablanca. Madrid 29.—Se ha dispuesto que dos batallones franceses, preparados en Orán, marchen inmediatamente á Casablanca.

La política

Azcárraga y La Cierva. Madrid 29.—El presidente del Senado, señor Azcárraga, y el ministro de la Gobernación, señor La Cierva, conferenciaron hoy.

Ambos dijeron que la entrevista no había tenido importancia.

La reforma de la policía. Madrid 29.—El ministro de la Gobernación, señor La Cierva, ha declarado que á pesar de la reforma proyectada en el cuerpo de policía, no se aumentarán las plantillas del mismo.

El reglamento de espectáculos. Madrid 29.—Los autores y actores del género chico, proyectan dirigir una solicitud al ministro de la Gobernación, con el fin de que se modifique el Reglamento de espectáculos.

Alegan los autores y actores, que dicho reglamento resulta anticuado.

Refiriéndose á este particular, el señor La Cierva manifestó á los periodistas hoy, que estaba dispuesto á corregir el citado Reglamento; pero que mantendrá la disposición referente á que los espectáculos terminen á las doce y media de la noche.

El cuerpo de telégrafos. Madrid 29.—Estos días ha venido circulando el rumor de que en el cuerpo de telégrafos se notaban señales de gran disgusto, añadiéndose que éste era motivado por la gestión del director general del ramo, señor Espinosa de los Monteros.

El ministro de la Guerra. Madrid 29.—El ministro de la Guerra, señor Primo de Rivera, ha marchado hoy á sus posesiones de Robledo de Chavela.

El sábado próximo regresará á Madrid.

La Cierva y Maura. Madrid 29.—El ministro de la Gobernación, señor La Cierva, fué hoy al domicilio del señor Maura, para comunicar á éste que el Rey había llegado sin novedad á Bilbao.

Los señores Maura y La Cierva cambiaron impresiones sobre las noticias que al último había transmitido por teléfono, desde San Sebastián, el ministro de Estado, señor Allendesalazar.

Ya anochecido, el jefe del Gabinete y el ministro de la Gobernación salieron de la casa de aquí, para pasear juntos.

Ruiz de Velasco. Madrid 29.—Hoy ha fallecido en esta corte el exsenador y acaudalado industrial madrileño, señor Ruiz de Velasco.

Ferrándiz en Bilbao. Madrid 29.—Comunican de Bilbao que esta mañana, á las diez y cuarenta, ha llegado á dicha población el ministro de Marina, señor Ferrándiz.

Esperábase el jefe de la Escuadra de instrucción, señor general Matta; las autoridades civiles y militares y comisiones de senadores y diputados á Cortes.

Una compañía del regimiento de Garellano hizo al ministro los honores correspondientes.

El señor Ferrándiz dirigióse á pie á la estación de Portugalete, de donde salió en tren á las once de la mañana.

A las once y media llegó y seguidamente embarcóse en una lancha de vapor que le condujo á bordo del acorazado Pelayo.

La escuadra surta en el puerto saludó al ministro haciendo los salvas de ordenanza.

El señor Ferrándiz instalóse en el Pelayo, donde tenía preparado su alojamiento.

Declaraciones de Allendesalazar. Madrid 29.—Comunican de San Sebastián, que hablando hoy con los periodistas, declaró el ministro de Estado, señor Allendesalazar, que no había recibido noticia alguna de Marruecos.

Aludiendo seguidamente á la conferencia internacional sobre la paz que está celebrándose en La Haya, hizo varias consideraciones sobre la labor que aquella realiza, agregando que terminará el día 10 del próximo Septiembre.

Manifestó que nada sabía sobre el regreso del ministro de Hacienda, señor Osma.

Este, según cree el señor Allendesalazar, se detendrá un día en París y solo algunos minutos en San Sebastián.

Finalmente, anunció el ministro de Estado que el jefe del Gobierno, señor Maura, volverá á San Sebastián durante la primera quincena del cercano Septiembre.

Notas palatinas De paseo. Madrid 29.—Informan de San Sebastián, que los Reyes don Alfonso y doña Victoria pasearon esta mañana en automóvil, llegando á los pueblos de Lasarte, Hernani y Astigarraga.

El Rey á Bilbao. Madrid 29.—Despachos de San Sebastián, comunican que esta mañana á las once embarcaron en el aviso de guerra Giralda, el Rey, el infante don Alfonso de Orleans y los generales señores Bascaran y Boado.

Seguidamente izóse el papellón Real en el palo mayor de dicho buque, cuyos cañones hicieron al Monarca el saludo correspondiente.

A las doce zarpó el Giralda con rumbo á Bilbao.

Desde el paseo de la Concha y otros puntos cercanos á la bahía, presenciaron la salida del buque un gentío inmenso.

A bordo del Giralda lleva el Monarca sus baidros María y Queen X.

Se han enviado á Bilbao automóviles para el servicio del Rey.

Llegada del Rey á Bilbao. Madrid 29.—Telegramas de Bilbao notifican que hoy á las cuatro de la tarde presentóse á la vista del semáforo de Punta Galea el aviso de guerra Giralda, que conduce á su bordo al Rey.

Salieron á recibirle multitud de embarcaciones, entre ellas bastantes balandros.

A las cinco y cuarto llegó el Giralda al puerto exterior.

El Monarca iba sobre cubierta, luciendo uniforme de almirante.

El gentío que aguardaba, prorrumpió en aclamaciones.

El crucero Carlos V y el acorazado Pelayo saludaron al Rey, haciendo las salvas de ordenanza.

Don Alfonso contestaba militarmente á los saludos del gentío.

A las cinco y media de la tarde fundó el Giralda frente á la punta del muelle de Churruga, en Bilbao.

Seguidamente, el ministro de Marina, señor Ferrándiz, y las autoridades civiles y militares de Bilbao, trasladáronse á bordo del buque regio, donde cumplimentaron al Monarca.

Este conversó con todos, manifestándole que el viaje se había efectuado muy bien y que iba contento á Bilbao, porque aún conserva el grato recuerdo que hubo de producirle su anterior visita á dicha población.

Miscelánea De Madrid Bolsa.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 28, Dia 29. Rows include MADRID, Fin corriente, Fin próximo, Serie F de 50,000 pts. nominales, etc.

Madrid 29.—Despachos de Berlín comunican que en Karuten han verificado hoy marchas de prueba los soldados reservistas austriacos.

Los ejercicios fueron durísimos. Trescientos soldados sucumbieron de fatiga.

De ellos encuéntrase cincuenta gravemente enfermos y uno ha fallecido.

El nuevo Emperador de Corea. Madrid 29.—Desde Seul participan que se ha verificado el acto de coronar al nuevo Emperador de Corea.

Una insubordinación.—Pueblo amotinado.—Soldados y paisanos. Madrid 29.—Despachos de Panad (Rumania), dan cuenta de que hoy, durante las maniobras militares que se efectuaban en dicho punto, un maestro de taller militar insultó al coronel de su regimiento.

El insubordinado fué conducido á un calabozo. La noticia del arresto llegó al pueblo y éste se amotinó protestando.

De provincias

Los liberales sevillanos. Melquiades Alvarez. Madrid 29.—Anuncian de Sevilla, que los liberales de aquella ciudad celebrarán el día primero de Octubre próximo un importante acto político.

Dícese que al mismo asistirá don Melquiades Alvarez, para hacer declaraciones políticas.

Los efectos de un pedrisco. Madrid 29.—Telegramas que se reciben de Quintanar de la Orden, Ocaña y otros pueblos próximos, dicen que el pedrisco que ayer descargó en los mismos, arrasó las viñas y los olivares.

Algunos de los braceros que á la hora en que descargó la nube hallábanse en sus faenas habituales del campo, sufrieron lesiones con motivo de los golpes de las piedras, que alcanzaban el tamaño de los huevos.

Naufragio de una lancha. Madrid 29.—Informan de Las Palmas (Gran Canaria), que en aquellas aguas naufragó hoy una lancha pescadora, ahogándose tres de los individuos que la tripulaban.

Martirizadores de una niña. Madrid 29.—Telegrafían de Soria que en el pueblo de Pozohomo, de aquella provincia, ha muerto hoy una niña de trece años de edad, á consecuencia de los malos tratos de que venían haciéndola objeto su madrastra y una hermanastra.

Estas ensañábanse fuertemente con la infeliz criatura, enviándola al campo á cuidar ganado.

Negábanle el alimento, que la niña veíase forzada á buscar en el campo.

Además, las dos mujeres fieras daban á la niña frecuentes y grandes palizas.

Las dos martirizadoras han sido detenidas, ingresando en la cárcel.

Un crimen. Madrid 29.—En un pueblo de la provincia de Soria se ha registrado hoy un horrible crimen.

Un labrador que hallábase dormido en una era, fué asesinado á puñaladas y hachazos.

Por infundir sospechas como autor del crimen, ha sido detenido un individuo.

Informes de Huesca.—Una tormenta.—Daños. Madrid 29.—Notifican de Huesca, que ayer descargó sobre aquella población y los campos próximos una furiosa tormenta.

La enorme granizada que cayó ha destruido las cosechas.

Los daños que la tormenta ha causado en los campos, son de gran importancia.

En la ciudad arrancó el aire impetuoso muchas persianas, rompiendo los cristales de los balcones.

Los ríos han experimentado extraordinaria crecida.

El Pernaltes, en Linares.—Una sorpresa y una evasión. Madrid 29.—Noticias recibidas hoy en Madrid, participan que el célebre bandido Pernaltes estuvo anoche cenando en un cortijo del término de Linares.

Al final de la cena sorprendió al Pernaltes la guardia civil.

El bandido trabó lucha con los de la benemérita, consiguiendo salir de la habitación en que se hallaba y evadirse.

Los guardias le persiguen.

Un alcalde asesinado. Madrid 29.—Dicen de Guadalajara que hoy, hallándose paseando por el campo, ha sido asesinado, traidoramente, el alcalde de Ocentejos.

El crimen se ha cometido en el término de dicho pueblo.

Cúlpase como autores á una hermana y un primo de la víctima.

Hasta ahora desconócense otros detalles del asesinato.

Del Extranjero Dende Berlin.—Mantobras militares.—Soldados rendidos de fatiga. Madrid 29.—Despachos de Berlín comunican que en Karuten han verificado hoy marchas de prueba los soldados reservistas austriacos.

Los ejercicios fueron durísimos. Trescientos soldados sucumbieron de fatiga.

De ellos encuéntrase cincuenta gravemente enfermos y uno ha fallecido.

El nuevo Emperador de Corea. Madrid 29.—Desde Seul participan que se ha verificado el acto de coronar al nuevo Emperador de Corea.

Una insubordinación.—Pueblo amotinado.—Soldados y paisanos. Madrid 29.—Despachos de Panad (Rumania), dan cuenta de que hoy, durante las maniobras militares que se efectuaban en dicho punto, un maestro de taller militar insultó al coronel de su regimiento.

El insubordinado fué conducido á un calabozo. La noticia del arresto llegó al pueblo y éste se amotinó protestando.

Servicio Telegáfico

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

Intereses granadinos

El Torrente y el Pleito.—Subasta de los puentes.—Adjudicación.

Madrid 29.—En la dirección general de Obras públicas se ha celebrado hoy la subasta de los puentes que se han de construir sobre los arroyos del Torrente y del Pleito, en la carretera de Granada á Motril.

Constituido el Tribunal procedióse á la apertura de los pliegos de proposiciones presentados, que son siete suscritos por los señores siguientes:

Don Adolfo Robles Fernández, que se compromete á ejecutar las obras por la cantidad de 159.986 pesetas.

Don Rafael Montesinos, por 164.000

Don Ramón Fernández Guerrero, por 169.430.

Don Manuel Collantes Rodríguez, 182.000.

Don Rafael Estremera, por 164.750.

Don Mariano Fernández Castilla, por 174.790.

Don Antonio Martínez García, por 164.980.

Adjudicóse la subasta al señor Robles Fernández, que hace mayor baja en el presupuesto de contrata.

De Marruecos De Fez.—Ciudad asaltada.—Peticion de tropas.

Madrid 29.—Indígenas procedentes de Fez, que hoy llegaron á Tánger, refieren que en aquella ciudad se han desarrollado sucesos gravísimos.

Cuentan que las kábilas de las cercanías de Fez han asaltado esta población, incendiando y saqueando muchos edificios.

Añaden que el Sultán Abd-el-Aziz ha escrito al ministro de la Guerra, El-Guebbas, pidiéndole que inmediatamente le envíe tropas.

Los indígenas de referencia afirman que Abd-el-Aziz está sitiado en su palacio por las kábilas.

Oficialmente no se han confirmado las noticias anteriores.

Faluche arrojado. Madrid 29.—De arribada forzosa, á causa de un horrible temporal, ha fundeado en las cercanías de Trafalgar el faluche Carmelita, que dirigíase á Casablanca con un cargamento de víveres.

Los heridos franceses. Madrid 29.—Se ha dispuesto que los franceses heridos en los combates contra los moros, sean transportados á Orán, para que estos no se enteren de las bajas que sufren aquéllos.

Las bajas de los franceses. Madrid 29.—Según informes de Tánger, se calculan en trescientas las bajas que hasta ahora han experimentado las tropas francesas que operan en Casablanca.

Algunos soldados franceses que recibían heridas al luchar contra los moros, han fallecido.

Nueve vs informes de Fez. Lo que se dice en Londres. Madrid 29.—Despachos de Londres participan que hoy se han recibido allí noticias de Fez, según las cuales rodea el palacio del Sultán Abd el-Aziz numerosas turbas.

Estas intenciones escalan los muros del palacio, en el que se halla Abd-el-Aziz con sus ministros.

Añaden las noticias de referencia, que la situación de Fez es completamente anárquica.

Refuerzos franceses. Madrid 29.—Comunican de París que los ministros de la República francesa celebraron hoy Consejo, el cual se consagró exclusivamente á los asuntos marroquíes.

Al terminar el Consejo, manifestó á los periodistas el jefe del Gabinete francés, Mr. Clemenceau, que se había acordado enviar al general Drude todos los refuerzos que pida.

De Casablanca.—Varías noticias. Madrid 29.—Comunican hoy desde Tánger, que ayer no libraron combate alguno contra los moros las fuerzas europeas que operan en Casablanca.

Espérase que mañana viernes ha-

ya un importante encuentro entre dichas fuerzas y las kábilas.

Estas se preparan para batir á los franceses.

Se ha desembarcado al gobernador marroquí de Casablanca, que hallábase prisionero á bordo del buque francés Jeanne d'Arc, y se le ha conducido á la Alcazaba de dicha ciudad.

Custodiaron al gobernador veinte marineros y algunos soldados franceses.

El transporte "Nive". Madrid 29.—Hoy llegó á Orán el transporte Nive, conduciendo á cuatro soldados franceses heridos y á doce enfermos, procedentes de Casablanca.

Es probable que mañana zarpe el citado transporte para dicha ciudad marroquí, llevando á ésta refuerzos.

Amenazas de sublevación.—El Guebbasy Mohamed Torres.—Ordenes del Maghzen. Madrid 29.—Notifican hoy de Tánger que las mehallas acampadas en Burchta y Bagdal amenazan con sublevarse porque los caides no pagan á los soldados los haberes que á éstos se adeudan.

Mohamed Torres y El Guebbas han recibido cartas de Marrakesch, en las cuales se les invita á dimitir los cargos de representante diplomático y ministro de la Guerra del Sultán, que respectivamente ejercen.

Al enterarse el Maghzen de que en Marrakesch ha sido proclamado Sultán de Marruecos Muley-Hafid, ha ordenado que las mehallas que persiguen al Raisulf, abandonen la campaña que realizan y marchen á Fez inmediatamente.

Esta orden ha causado en Tánger pésimo efecto, pues queda sin fuerzas bastantes la población, y á merced, por lo tanto, de cualquier sorpresa de las kábilas.

Refuerzos é instrucciones á Drude. Madrid 29.—Despachos de París anuncian que los refuerzos que se ha acordado enviar al general Drude, ascienden á 1.700 tiradores.

También enviará instrucciones el Gobierno francés á dicho general, indicándole que proceda energicamente, pero ateniéndose al acta de la conferencia internacional de Algeciras sobre los asuntos marroquíes.

Operaciones de los españoles en Casablanca.—Los goumiers.—Tirotes y bombardeos.—Refuerzos.—Los moros. Madrid 29.—Nuevos informes de Casablanca, recibidos esta noche en Madrid, participan que una columna española ha intentado practicar un reconocimiento en los alrededores de aquella ciudad, para establecer un campamento.

Numerosos grupos de kábilas trataron de impedir el avance de las tropas españolas, pero los dispersaron los cañonazos que les disparó el crucero Rio de la Plata.

La columna pudo efectuar el reconocimiento que deseaba, avanzando cuatro kilómetros sin que la hostilizaran los moros.

Parece que éstos procuran no combatir á los españoles.

Los goumiers que procedentes de la Argelia han reforzado á los franceses, continúan saqueando los aduanares.

Estas operaciones excitan á los moros, quienes sostienen con los goumiers vivos tirotes.

En la última de estas escaramuzas, los goumiers mataron é hirieron á varios marroquíes.

Los franceses avanzaron ayer su artillería hasta las posiciones que antes ocupaban los moros.

Desde estas posiciones bombardearon muchos aduanares, destruyendo todo lo que había al alcance de los cañones.

Como los marroquíes no contestaron al ataque, los franceses retiráronse sin novedad.

El vapor Shamrock llegado ayer á Casablanca, ha conducido refuerzos y cuatro cañones para los franceses.

Setenta y cinco moros y judíos procedentes del campamento marroquí han llegado á Casablanca.

Dicen que los kábilas, conocedores de los propósitos de sorprenderles que abriga el general Drude, han trasladado su campamento á quince kilómetros de Casablanca.

Añaden que los expresados kábilas han recibido víveres de Mazagán y Rabat, lo que ha mejorado la situación en que estaban; pero que no tienen municiones, por lo cual han ido á la costa agentes de ellos, para comprarlas.

Afirman también que Muley-Hafid ha escrito á los kábilas, recomendándoles que tengan calma y se pacifiquen hasta la próxima llegada de aquél.

Agrégales Muley-Hafid que, sin embargo, no dejen traslucir sus intenciones.

El general Drude ha recibido últimamente numerosos despachos cifrados.

Cuando lleguen los refuerzos que espera, se propone trasladar el campamento que ocupan sus tropas á un punto más avanzado que el en que está actualmente.

De Mazagán.—La proclamación de Muley-Hafid.—Otros informes. Madrid 29.—Telegrafían de París, que según informes de Mazagán, el gobernador de esta plaza ha comunicado oficialmente al cónsul francés en la misma la proclamación de Muley-Hafid como Sultán de Marruecos.

Obligado por las kábilas del Sur, Muley-Hafid ha hecho pública promesa de exigir reparaciones por los asesinatos cometidos en Casablanca, haciendo que en este punto cesen las hostilidades.

Así lo consignan los despachos mencionados, agregando que los moros han destruido en diferentes partes de Marruecos las cosechas de cereales.

Además, han robado el grano recogido en los campos.

El que sus propietarios pudieron salvar, enviáronle á Tánger.

Una granada del "Gloire". Madrid 29.—Según noticias de Casablanca, al disparar un cañón del crucero francés Gloire una granada, ésta estalló en la misma boca de aquél.

No ocurrieron desgracias.

Médico español.—Viveres. Madrid 29.—Desde Casablanca anuncian que ha llegado á dicha ciudad un médico español, que diariamente cura á todos los moros y moras que se le presentan heridos.

También han llegado á la citada población, con víveres, varios faluchos procedentes de los puertos de Andalucía.

Ultimas noticias. Madrid 29.—Hoy se han recibido en Tánger cartas de Fez, las cuales dicen que ha llegado á esta última ciudad la noticia referente á la proclamación de Muley-Hafid como Sultán de Marruecos.

Nada manifiestan las cartas aludidas sobre los sucesos que se suponen desarrollados en Fez.

La legación inglesa en Tánger ha ofrecido una crecida suma al Raisulf por la libertad del súbdito británico Maclean.

Se espera la contestación del Raisulf.

Los diplomáticos acreditados en Tánger han designado varios sitios, para que en ellos puedan refugiarse los europeos é israelitas, en el caso de que surjan disturbios.

Los europeos que salieron de Fez, han escrito manifestando que avanzan en su viaje hacia la costa, sin novedad.

Mañana llegarán á Larache, donde embarcarán á bordo del crucero francés Duchayla.

Pidiendo barcos. Madrid 29.—Con motivo de hallarse en aguas de Tánger el guardacostas Numancia, sin tener á bordo fuerzas de desembarco, los españoles residentes en los puertos marroquíes han escrito al cónsul de España en aquella ciudad, reiterándole la petición de que se les envíen barcos para ponerse fuera del alcance de los moros rebeldes.

EL SEÑOR DON DIONISIO NOVEL CALVENTE
REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD
HA FALLECIDO A LAS OCHO DE LA NOCHE DEL DIA 28
y a los 47 años de edad
R. I. P.

Su desconsolada viuda, D.^a Matilde Peña Gallegos; su padre, D. José Novel Ibáñez; sus hijos; hermanos, D. José, D. Genaro, D.^a Ascensión y D.^a Genara; hermanos políticos, D.^a Rufina Abadía, D. Luis Carrezo, D. Cándido, D. Enrique y D. José Peña Gallegos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amigos le encomiendan a D. nuestro Señor y les ruegan se sirvan asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma se verificará hoy viernes 30, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Carrera de Genil 49, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les quedarán muy agradecidos.

Granada 30 de Agosto de 1917.

Sección Religiosa.

Cultos para hoy

Santos del día 30.—Santa Rosa de Lima, virgen; Santos Felix y Adauto, mártires y Santa Gaudencia y compañeros mártires.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Santa Rosa de Lima, virgen, con rito doble y color blanco. Conmemoración de los Santos Felix y Adauto, mártires.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de Reyes Católicos.

Jubileo de las 40 horas.—En la Iglesia de Santa María Magdalena, en sufragio de don José Rodríguez Acosta y Peláez, a devoción de sus hijos.

Se manifiesta a las seis y media de la mañana y se oculta a las seis y media de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana.—En las demás iglesias de costumbre al toque de oraciones.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve de la mañana.—En Santa María Magdalena, a la misma hora.—En San Pedro y en el altar de San Francisco de Paula, también a las nueve.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y a las ocho y media de la mañana.—En la Capilla Real, a las ocho y cuarto. S. Andrés y S. Ildefonso, a las ocho. En las Capuchinas, Hospitalitas, Sagrado Corazón de Jesús y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las cinco y media hasta las diez y media de la mañana.

Hay Misa a las doce, en Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena.

Novena en honor de Ntra. Sra. de Consolación y de San Agustín, en la iglesia de los Hospitalitas a las siete de la tarde y predica un R. P. Agustino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Belén, en la iglesia de San Juan de Dios.

tratar a Herterito y a prepararse para ver la plaza llena, la bolsa más llena aún, y la explosión de entusiasmo más grande que han visto los que vivieron en los siglos pasados.

Do menos.

En un *To Ciudadano*—allí habla de ser—vemos la noticia de que los diestros *Litri* y *Quinto* han decidido, a raíz de la trágica muerte de Posadas, cortarse la coleta.

La astronomía se despeja.

La música y los animales

En los grandes jardines zoológicos de algunos de los bien dotados parques de Madrid, se han venido haciendo experimentos acerca de la mayor ó menor sensibilidad de los animales a los acordes musicales. En el zoológico de Londres, sobre todo, se han llevado a cabo curiosas experiencias comiendo a animales grandes y chicos a la acción de la música, de cuyas pruebas se han obtenido curiosas observaciones.

A pesar de todo lo que se ha hablado del oído musical de la araña y de sus inclinaciones filarmónicas, parece ser que ni una sola especie de arácnidos se dejó impresionar por las melodías de la orquesta de experimentación, siendo una de las pocas excepciones de los seres irracionales que permanecieron insensibles al escuchar los acordes musicales.

Sin embargo, el escorpión pareció manifestar algunas indicaciones de interés y aun de curiosidad.

Como era de esperar, las serpientes al escuchar los melodiosos sonidos de la orquesta, manifestaban una animación extraordinaria y entre ellas la cobra de la India sobresalía por su sensibilidad y oído musical. De tal manera influye la música en estos reptiles, que el menor desahogado, el sonido de un instrumento mal afinado, las hace temblar, dar sacudidas y agitarse como si soportaran algún dolor físico.

Las alteraciones; los cambios de compás; las modificaciones en la intensidad de las notas, producen tal influencia en las culebras, que se nota en sus movimientos cualquiera alteración en los acordes, encorvándose, irguiéndose sacudiendo la cola balanceando la cabeza, según la velocidad del compás ó la intensidad musical.

Otro animal que muestra tener un gran oído, es el oso.

La música parece causarle extremada satisfacción, y es tal la atención que presta, que el pesado plantigrado, al seguir con los pies a los músicos, parece un crítico observador del más ridículo y risible aspecto.

Los leones también se sienten inmediatamente impresionados por la música. El maño, en el momento de oír las primeras notas, cambia una arrogante actitud de desafío, mientras que la leona se agita convulsa; y con altos nerviosos se abalanza a las barras de la jaula, presa de la mayor agitación.

Los lobos, los chacales y los zorros, se sienten impresionados al momento, y la agitación de lobos y chacales, sobre todo, es tal, que parece imposible de calmar.

Los monos, en fin, parecen hacer poco caso de la música. El único efecto que en ellos produce es un abatimiento, no se separa de la jaula los idiotas.

No necesitamos añadir los resultados obtenidos con los animales domésticos, pues hemos tenido mil ocasiones de observarlos.—F.

Academia de Arteaga

Fundada en 1893
Cuesta de Aixa, núm. 4

Resultado obtenido por los Alumnos de esta Academia en la última convocatoria:

NOMBRES	Notas medias.	Academias	OBSERVACION
D. José Rojas y Rojas.	12,78	Caballería	Bastan con siete puntos de nota media para ser aprobados.
Angel Anguiano Anglés.	12,25	Infantería	
Fernando Utrilla Ibáñez.	11,00	Artillería	
José M. ^a Casas y Díez de Oñate.	9,45	Infantería	

Las clases para el nuevo curso dan principio el 2 de Septiembre.

SANTA FILOMENA
Fabrica de ladrillos y tejas finas
de torno ó rueda
SITUADA EN PUENTE GENIL
PRECIOS SOBRE VAGON SIN COMPETENCIA

Recomendamos los ya acreditados ladrillos y tejas de esta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en su elaboración, buen modo, resistencia extraordinaria y baratura; pudiendo fácilmente apreciarse esta última cualidad por sus grandes dimensiones, que hacen adelantar mucho las obras.

Nota. Se remiten a quienes las soliciten, muestras y circulares con datos que interesa conocer al consumidor.



PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Tersura, endurecimiento, se consigue en DOS MESES con el uso de **PILDORAS CIRCASIANAS** Ferd. Brun

Aprobadas por eminencias médicas
Gran éxito en Alemania

Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz, para obtener el desarrollo natural del seno, sin ensanchar la cintura dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 pesetas frasco

Para el mismo fin, *Tópico circasiano*, poderoso medicamento externo, 15 PESETAS.

DE VENTA: En Granada: Farmacia doctor Ocaña, Alhóndiga, 37.—Palma Mallorca: Farmacia Valenzuela, plaza Cuartera, 14.—Zaragoza: Viuda de Jordán, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2; Martín y Durán, Tetuán, 3.—Barcelona: Alsina, P. Crédito, 3.—Valencia: Blas Cuesta.—Sevilla: Fontán.—Murcia: Ruiz Seiquer.—Alicante: Aznar.—Valladolid: Calvo y Cacho.—San Sebastián: Viuda Torner.—Bilbao: Gamedia.—Málaga: Franquelo.—Coruña: Salgado.—Córdoba: Martínez y principales farmacias de España y América.—Va por correo, J. M. Pous, Mendizábal, 22, X. Barcelona.

Desconfiar de imitaciones

Intervino la tropa, efectuándose un choque violento entre militares y vecinos, a consecuencia del cual resultaron dos individuos muertos y dieciséis gravemente heridos.

Desde Oporto. — Una catástrofe. — Numerosas víctimas.

Madrid 29. — Despachos de Oporto, dan cuenta de una catástrofe ocurrida hoy en aquella ciudad.

En la redacción del periódico *Journal de noticias*, efectuábase el anunciado sorteo de figuras enigmáticas. Con motivo de ser enorme la afluencia de personas al salón del *Journal*, hundióse el suelo de aquel, cayendo muchos espectadores al piso inferior.

El pánico que hubo de producirse fué intenso.

Organizóse la prestación, de auxilios, sacándose de entre los escombros los cadáveres de ocho hombres y dos mujeres.

También fueron sacados veinte expectadores que habían sufrido heridas graves.

Cien personas más están lesionadas levemente.

Los cuerpos de bomberos y guardia municipal de Oporto prestaron grandes servicios en la extracción y auxilio de víctimas.

El Ayuntamiento suspendió la sesión que debía celebrarse hoy, en señal de duelo con motivo de la catástrofe.

Los concejales trasladáronse al hospital, donde visitaron a los heridos.

Pre. Oficial

La recibida ayer en Granada, no contiene ninguna disposición de interés que no hayamos publicado en nuestro *Servicio telegráfico*.

Boletín Oficial.

El de ayer inserta:

Circular del gobernador civil conminando con multas a los Ayuntamientos de varios pueblos, para no remitir los balances y cuentas del cuarto trimestre de 1916.

Edicto de la Jefatura de Minas haciendo saber que por don Antonio Delgado se han solicitado patentes.

Oro del alcalde de Foneles manifestando que se ha expuesto al público el reparto de arbitrios extraordinarios.

Otro de los de Cijuela y Collar Baza, señalando plazo para oír reclamaciones contra el proyecto de presupuesto municipal ordinario.

Otro del de Puebla D. Fadrique anunciando la vacante de la plaza de médico titular de aquella villa y su provisión por concurso.

Relación de los aprovechamientos de bellota que sacan a subasta.

Distribución de fondos que hace el Contador de la Diputación provincial para satisfacer las obligaciones del mes de Septiembre próximo.

Estado de los nacimientos y defunciones ocurridas en esta capital durante el mes de Junio último.

Edictos judiciales.

Beneficencia provincial

Preocupase en los actuales momentos el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Castillo Valdivia, de que disminuya el número de acogidos en el Hospital de San Juan de Dios, a fin de que el invierno, época en que aumentan de un modo considerable los ingresos en dicho establecimiento benéfico, se disponga de camas y sitio para que no se de el caso de tener que negar estancia a desgraciados enfermos.

Hay conferencia el señor Castillo Valdivia con los directores del Hospital y del Hospicio, señores Blanca y Pezo, para tratar del asunto.

Los directores explicaron al vicepresidente el estado en que se encuentran los respectivos establecimientos benéficos, haciendo algunas indicaciones respecto a las medidas que deben adoptarse para que se reduzca el número de acogidos.

Es posible que se construya un nuevo dormitorio en el Hospicio, con objeto de que pasen a este establecimiento ancianos que tuvieron ingreso en el Hospital.

Se procurará que sean conducidos al pueblo de su naturaleza, los acogidos en el Hospicio que no son naturales de la provincia de Granada.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

El presidente de la junta de distrito de Motril de la colección veterinaria ha protestado de las acusaciones dirigidas al inspector de carnes de aquella ciudad, don Antonio Pontes.

Don José López González ha solicitado del gobernador civil que ordene se le de posesión del cargo de concejal del Ayuntamiento de Belicena.

Se ha recibido en el Gobierno civil un oficio del alcalde de Alcudia, en el que se solicita que se requiera al juez de Guadix para que se inhiba del conocimiento de los autos que instruye a instancia de don Francisco Zurita Aranda.

Los días 4, 5 y 6 del actual tendrá lugar en Ventas de Zafarraya la feria de ganados.

Ha sido nombrado guarda jurado de la vega de Pulianas, José Martínez González.

El gobernador civil ha ordenado al alcalde de Albuñol que disponga el cierre de la farmacia que tiene establecida en aquel pueblo, don Antonio Esturillo.

Se ha enviado a la Comisión provincial el oficio en que el alcalde de Deifontes comunica los daños que ocasionó la tormenta que descargó días pasados en aquel término municipal.

El gobernador civil ha indicado al alcalde de Villanueva de las Torres, que emita informe en la instancia presentada por el médico don José Díaz, en solicitud de que se incluya en el presupuesto del Ayuntamiento de dicho pueblo la cantidad necesaria para abonarle el sueldo que devengue.

NOTAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Ruiz Vidondo, comandante de Córdoba.—Imaginería, don Juan Carrasco Martínez, comandante de Victoria.—Hospital y provisiones, don Enrique Avilés Melgar, 5.º capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno militar, Victoria.—En Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Victoria.—De orden de su excelencia, el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Estación Meteorológica

de la UNIVERSIDAD DE GRANADA

DIA 29 DE AGOSTO DE 1917

Horas	Termómetro	Barómetro	Viento	Estado del cielo
A las 9	21,8	707,77	SO.	Casi cub.
A las 15	21,2	706,31	NO.	Casi cub.

En las 24 horas

Temperatura máxima al sol, 31,4.—Idem máxima a la sombra, 27,6.—Idem mínima cubierto, 19,4.—Idem mínima descubierto, 13,5. Lluvias, 00.—Evaporación 9,25.

NOTAS TAURINAS

Herterito, y el Realjo.

Herterito, el valiente novillero que tantos aplausos ha conquistado en sus últimas corridas, va constituyéndose en idolo.

Ya lo es de los vecinos del Realjo, é juzgar por lo que éstos nos dicen en una epístola que tiene la pequenez de tres páginas en pliego de barba.

Que ya es barba y epístola.

Bueno; pues los vecinos, que para habiarnos de Rafael de la Vega, nos cuentan el nacimiento, vida y milagros taurinos de *Frascuelo*, el diuivio universal y cuando las aguas volvieron a su cauce, no olvidados: tampoco del verso.

Las torres que desprecia al sire fueron a su gran pesadumbre se rindieron, rugean a la empresa, que no se olvida a *Herterito* para la temporada de Ocaña.

Nuestros entusiasmados comunicantes, plantean el siguiente proyecto:

«Al terminar la corrida, el público granadino, que llenaría la plaza, sacaría al lolo en hombros y en compacta manifestación lo llevaría hasta su casa en medio de frenéticas vivas y aplausos. Hasta su pretendería que habiéndose mozo desde el balcón de su domicilio.»

El delirio.

Afirmen los del populoso barrio, señalamos que la afición granadina, salo honrosa excepción, tiene ya a *Herterito* un bajó de siete colas ante quien humillarse.

Conque ya lo sabe la empresa; é con-

AL PÚBLICO

En este establecimiento, situado en la calle de Santa Paula, núm. 31 (Casa del Cambio), encontrará el público un variado surtido de Quincalla, Paquetaría, Perfumería, Bordados, Encajes, Lencería, la pintura esmalte, Loza, Cristal, Ultramarinos y Jabones de la Fábrica que el dueño de este establecimiento tiene instalada en el número 27 de la misma.

Aunque próximo a abrirse dicho establecimiento, pero se trata de verificar dicha apertura el día 1.º de Septiembre por estar ya surtido, se desea traspasar con todas sus existencias, siendo el motivo de ello el tener que marchar su dueño a otra población. También se traspassa, junto ó separadamente, la fábrica de jabones.

Darán razón, Santa Paula 27, fábrica de jabón.

UN PASO MAS

El conocido maestro pintor decorativo Antonio Arcos (hijo) pone en conocimiento de su clientela que ha empleado la pintura esmalte LA BENGALINE en las fabricaciones de baño, dormitorios, retrétes y fachadas, obteniendo tan magnífico resultado que garantiza supera al estuco; cuyo trabajo ofrece al público á precios sumamente económicos.

Domicilio: Elvira, 94

A LOS FUMADORES

Pedir en todos los estancos las inmejorables marcas de papel de fumar BAMBÚ y CRUZ BLANCA.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Almería: don Antonio Spencer Sanchez con don Antonio Martínez Quintana, sobre interdicción. Abogados, señores Reyes y Coronel; procuradores, señores Fontosa y Romero; secretario, señor Serón.

Ha sido basado al juzgado de Pascho el juez de instrucción don Antonio Muñoz Sanchez, por haber sido trasladado también don Miguel Antonio Moreno.

El juez de Ocaña, don Francisco Ponce Pérez, ha sido trasladado á Santafé.

El de esta ciudad, don Antonio Antón Méz va á Alcalá la Real.

Almacén de Papel
(de La Papelera Española) *Strachan, 20, Málaga*

Para las provincias: Málaga, Granada, Jaén, Almería y Norte de África

Completas y constantes existencias en papeles alisados y satinados, blancos y de colores, de todos tamaños y pesos. Celosinas, ingleses, cueros, manilas, seda para envolver naranjas, y sedas y maella para fundas. Cuadernos, libretas, libros rayados, registros, copias de cartas, block, carpetas, facturas, papeles rayado, índices, remilitaria de todas clases y tarjetaria. Gran surtido en sobres de todas clases, blancos y de lujo. Papeles para dibujo, Estuchería desde la más económica á la más lujosa. Grandes existencias en papel para envolver, en resmas y balas, de todos tamaños.

Los pedidos se sirven rápidamente francos de embalajes. Pidanse muestras y precios al Almacén PAPELERA.

Strachan, 20, Málaga

Sociedad General Azucarera DE ESPAÑA

Densidad de la remolacha recibida el día 27 de Agosto de 1917, en las fábricas que continuación se expresan:

Fábricas	Máxima	Mínima	Media
"Ntra. Sra. de las Angustias, Granada.	90 0	79 9	86 6
Santafé	90 0	68 8	85 5
"Ntra. Sra. del Rosario, Pinos Puente.	90 0	74 4	80 0

El Director Regional, Manuel López de la Cámara

Bodega de los Señores Nieva

Legítimo Valdepeñas á 9 pesetas arroba. Aguardiente de puro vino, alcohol desnatado, a 150 pesetas litro; Vinagre superior de vino, garantizado su absoluta pureza, á 50 céntimos litro.—Recogidas, núm. 1.

F. Durban Orozco

Médico del Cuerpo de Sanidad Militar. Consulto especial de enfermedades de la nariz, garganta y oídos, de tres á cinco, en su domicilio.

Horno del Haza, núm. 2
Gratis á los pobres, de una á dos.

Sarica la Borda

Novela de costumbres aragonesas que hemos publicado en nuestro folletín, es vendida encuadernada, al precio de 8/60 pesetas en la Administración del NOTICIERO GRANADINO, Fuera Real 8, principal.

Viuda de Luis Tasso

Gran establecimiento de tipografía y encuadernación montado á la altura de los mejores del extranjero, pudiendo producir esmeradamente catálogos, etiquetas, prospectos y demás clases de trabajos gráficos.

Talleres de fotograbado en negro y en colores (tricomía) dotados de los más recientes adelantos, para poder dar de la imprenta con el novísimo procedimiento *fotocromático*, poder reproducir con sus propios colores y con enter fidelidad, toda clase de originales ó objetos del natural. Pidanse muestras y presupuestos.

Casa editorial

Se envía franco de porte a quien lo solicita, el lujoso y extenso catálogo ilustrado de las obras publicadas, las cuales pueden pedirse en todas las librerías de España y América.

Cromos.—Relieves.—Kótelos de lujo.—Letras recortadas.—Papel encolado.

CONSULTA ESPECIAL

de enfermedades de la vista.

Por el Dr. Guillermo S. Aguilera, ex-jefe de Clínica Oftalmológica en París y Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.

De dos á cuatro.—Gómezz, 9.

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso 2. (Antes Teñón).

PUENTE SOBRE EL GENIL

El Ayuntamiento de Huétor Tájar ha acordado elevar instancia al director general de Obras públicas, solicitando que se autorice la construcción de un puente sobre el río Genil, en el camino que desde aquel pueblo conduce á Toca.

En la instancia que el alcalde ha dirigido al gobernador manifestando que el citado Ayuntamiento facilitará piedra y arena para las obras del puente, contribuyendo a la vez con 2.000 pesetas en metálico.

Asimismo, además, el alcalde, que para que el tránsito, en su día, se realice sin dificultades por el camino vecinal de Huétor á la estación de Toca, es necesario que sea construido el citado puente.

Ayuntamiento

Visita.

El Delegado de Hacienda, señor de la Puente Olea, estuvo ayer en el despacho de la Alcaldía, devolviendo al señor Fernández Sánchez Puente la visita que éste hubo de hacerle después de su regreso de Málaga.

Varios asuntos.

El batallón de segunda reserva de Granada, ha remitido al alcalde una licencia absoluta expedida á nombre del soldado Francisco Ruiz Liranzo.

El regimiento de Infantería de Extranjería comunica al alcalde que el soldado Bernardo Santiago Pérez debe pedir su pase á la zona de reclutamiento de esta capital.

Las obras.

En las obras municipales trabajaron ayer los siguientes operarios:

Pavimentación de la calle de Santa Paula 2; idem de la de Santiago, 15; Lepanto, 9; calle de San Buenaventura, 3; Calderería Nueva, 7; Gran Vía, 5; reparaciones en el cementerio; 3; arreglo del camino de Guarrina, 18; adquiñando de la placeta de Tovar, 4; Campo del Príncipe, 4; total, 70.

De Hacienda.

Para hoy ha sido convocada en el Ayuntamiento la comisión de Hacienda.

El laboratorio.

Ayer por la mañana visitó el alcalde el laboratorio químico municipal.

Después de la visita indicó el señor Sánchez Puente que introducirá en dicho departamento algunas reformas, adquiriendo material y aparatos para que las operaciones de análisis se efectúen con la mayor exactitud.

Los alimentos.

Los señores Montezinos, Pareja y López Linares estuvieron ayer por la tarde en el Matadero, inspeccionando las operaciones de carnicción.

Seguidamente marcharon á la ensa, de la casa de las Puas, donde recogieron muestras de distintas clases

LA COSECHA DE TRIGO

Todavía no se han publicado los datos oficiales sobre la actual cosecha de cereales, de ninguna de las regiones de España, y trascurre ya algún tiempo sin que se publiquen; pero hay quien se aventura á hacer cálculos más ó menos aproximados respecto á la cosecha total de trigo en toda España.

Así lo hace la *Revista Mercantil*, de Valladolid, y como sus cálculos no carecen de fundamento, ni nos parecen exagerados, los damos á conocer.

Dicho periódico fija la cosecha de trigo en toda España en 28 millones de quintales métricos, diez millones menos que la del año anterior, que fué calculada en 38 millones.

Hay, pues, una diferencia en menos de diez millones de kilogramos, que a los precios corrientes del trigo representan una pérdida de más de 250 millones de pesetas.

Para mayor comprensión, diremos que esos 28 millones de quintales no representan menos de 65 millones de fanegas.

Un periódico de Salamanca, al comentar estos datos, dice que, á su juicio, la producción triguera no debe ser tan grande en el año corriente, aunque se sabe que la superficie de cultivo se ha aumentado, lo mismo que la productividad normal del suelo.

Pero, de todos modos, considera muy aproximados los cálculos apuntados.

Asociación de Caridad

Lista de las entidades y señores que contribuyen actualmente con sus donativos al sostenimiento de la Asociación granadina de Caridad:

(CONTINUACIÓN.)

Con 2 pesetas mensuales.—Don Antonio Pérez García, don Manuel Ballesteros, don Félix Infante, don Vicente Alvarez Romero, don Miguel Gonzalez Peralas, don Francisco Fernández Lopez, don F. Pérez Moronta, don José Mezquín, doña Josefa Moreno, don Juan José Moreno, don José Sedcho Fernández, don José Martín Torres, don Leopoldo Blanco de Obregón, don Antonio Echevarría Martín, don Valeriano Torres García, doña Carmen Ferrández Arce, don Enrique Serrano García, don Manuel Alba Romero, don Ricardo Sautacruz García, don Pedro Arroyo, don Manuel López L. de Guevara, don Manuel Agrela, don Rafael L. de Guevara, don Ramón Maurell, don Antonio López Martínez, don Antonio de Paso y Montes, don Manuel Ruiz Pozo, don Manuel Ferrández Seoane, don Francisco Villarreal Cervetto, D.^a Angeles B. Canegera, D. Manuel Méndez Vellido, D.^a Matilde Gomez, don Manuel Garrido, D. José María Fernández señores Ferrández Linares, don Adriano Coronel, D. Joaquín María de los Reyes, don José López Fernández, don José P. Casado, D. José Yesares Tamayo, D. Antonio García Roldán, don Modesto Peláez Barragan, don Eduardo Sugerios Olea, don Fernando Horques, don Joaquín Sacristóbal, don José García Valdecasas, don Juan Avilés, don José Aguilera, don Ramón Garcia Vilchez, don Francisco Garivet Garcia, don José Ganivet Morcillo, don Carlos G. S. Danvenhill, don Rafael Seoán; una familia curativa.

(Continuará.)

Esquelas mortuorias

Se hacen con brevedad, perfección y baratura, á cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta del NOTICIERO GRANADINO.

Sociedad anónima Cros.-Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUÍMICOS

Y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias
 Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11. Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4

Cerveza Bohemia

Ninguna más agradable y pura que esta especial cerveza elaborada en la gran fábrica modelo LA BOHEMIA de Barcelona. Pídase en todas partes. Depositario exclusivo para Granada y su provincia:

ENRIQUE PEÑA

Carrera de Genil, 49 y 51.

RAFAELA MORENO Profesora en partos
 Elvira, núm. 28

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CALLE DE OLÓZAGA 1.-MADRID
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

41 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. D. Luis Morales, Plaza del Carmen, n.º 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SÁNDALO, de GONOSAN y SANTALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, que curan más pronto y radicalmente que las de cualquier otro medicamento.

PREMIOS EN LA EXPOSICIÓN DE BARCELONA, 1888: Gran Concurso de París, 1889, y Gran Premio en la de Suiza, 1893. Exito copioso desde 1875. Unicos aprobados y recomendados por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza de San Antón, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de las imitaciones.

PARA VETERINARIA

Resolutivo de F. Morales (Veterinario)

El más poderoso, de efectos maravillosos y rápidos en la curación de las coje ras producidas por los exóstosis en general (lupias, sobrehuesos, sobrelunas, sobremanos y sobrepies, esparavanes, etc.) codilleras, alifates, vejigas aporilladas, agriones, esguinces, artritis reciente y crónica, fistulas sinoviales, levantes del dorso y toda clase de neoplasmas. No destruye el bulbo piloso ni deja señal alguna.

A cada tarro acompaña el prospecto de instrucciones para su empleo.

Precio del tarro, 3 pesetas en toda España.

Depósito y venta: Farmacia de D. Francisco Gómez, S. Matías, 4

SE VENDE

un estrado de caoba tallado, estilo Luis XV forrado de damasco, en la calle Bravo, número 1, frente a la iglesia San José.

Normal de Maestras

Preparación para ingreso, prueba de cursos y revalidas, por Profesor Superior. Honorarios módicos. Se admiten internas. Caballerizas, 3.

FARMACIA Y DROGUERIA de SAN EIL

DE

D. Miguel González Peralas.—Granada

Venta de productos químicos y farmacéuticos. Depósito exclusivo de los vendajes Barrére, Ortopedia, Cura Lister, Bragueros, Termómetros, Dosimetría, Específicos nacionales y extranjeros, Aguas medicinales, Drogas, Pinturas preparadas, Carmes, Purpurinas, Aluminios, Brochas, Pincelcería, Esponjas, Esencias de frutas. Productos para la tintorería y fotografía. Paletas, Tubos al óleo. Colores de esmalte y todo lo concerniente al ramo de Droguería y Farmacia.

PRECIOS ECONOMICOS

Elvira (plaza de San Eil, núm. 10)

Mecanógrafo

con máquina propia y aparato de reproducciones. Se hacen toda clase de escritos, copias y reproducciones con rapidez y perfección a precios reducidos. También se admiten encargos de escritos a pagar por línea.

Padre Alcover, 5, (antes Trujillas).

Se escribe a domicilio a 1'25 pesetas hora.

LOS TIROLESES

Empresa anónima establecida en Madrid

OFICINAS

Romanones, 7 y 9, entresuelos

Pidanse tarifas.—Rápidas propagandas.



Inofensivo, suprime el Copálba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA fundada en 1819

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.

¡86 AÑOS DE EXISTENCIA!

Esta Compañía, de primer orden por sus inmensas garantías y su antigüedad, es apreciadísima en toda Europa donde opera; en España posee una gran cartera, siendo su nombre verdaderamente popular.

Dirección única para la provincia de Granada:

Don Marino Antequera

CARRERA DE GENIL, NUM. 48

Agencia del "Banco Hipotecario de España."

Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, para el tratamiento y curación de la

Tuberculosis, Anemia, Neurastenia

y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior a todos los conocidos. Venia en todas las buenas droguerías y farmacias. Representante en BARCELONA, Juan Rodés, Notariado, 3, en MADRID, Pérez, Martín, Velasco y C.ª

Histógeno Líquido, 5'50 pesetas.
 Histógeno granulado, 5'50 pesetas.

Precio máximo en toda España

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

NOTICIERO GRANADINO

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, desde 2 Enero, 2 Febrero, 2 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila cada cuatro meses, 6 salidas, 22 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre; haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para todos los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Barcelona el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 23, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 20 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Habana.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 25, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 20 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 15 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana, Colombia por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje en sus buques y en los buques directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Ciego y Camaná con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Caracas.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 5, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinación por transbordo en Cádiz, con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1 haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Guinea. Regreso de Fernando Póo el 26 de Febrero y sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.
 Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, a viajantes del Comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía de carga de trabajar en Ultramar los Muestres de las mercancías, con arreglo a la legislación de los artículos que se refieren, como ensayo, descien hacientes Exportadores.

Para más informes: D. MANUEL ESPEJO, San José, 19

AGUAS MINERO-MEDICINALES

DE LA

COLONIA LA ALISEDA

PROVINCIA DE JAÉN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros. El 1.º Septiembre comienza la 2.ª temporada oficial

Propiedad del Excmo. Sr. D. JOSÉ SALMERON Y AMAT

Manantial de "San José,"
 No tiene rival; desprende en 24 horas 20,365,62 litros de agua y un caudal de agua de 273,024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radioactivos.

Manantial de "La Salud,"
 De efectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.

Curan admirablemente las dispepsias, gastralgias, úlceras del estómago ó del duodeno, catarros intestinales, infartos hepáticos y esplénicos, arenillas renales, anemias, linfatismo, diabetes sacarina, etcétera, etc., etc.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de La Aliseda, evidenciadas en análisis escurpulosos, garantizan su extraordinaria eficacia.

Climatoterapia

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica lo defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida a la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril a 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.—Coches a los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (ferrocarril de Madrid Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración de precios.—Café.—Duchas.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independientes.

Papel para envolver

Se vende en la Administración de este periódico, Puerta Real, número 3, principal.

Antes de comprar ó vender alhajas interesa a todos conocer precios y surtidos de la casa

SAN JERONIMO

ZACATIN. NÚM. 33

Las noches mejicanas

POR

Gustavo Aimard

Traducción de Luis Calvo y propiedad de la Viuda de Luis Tasso.

—Es evidente, observó don Diego, que este hombre será fusilado; pero como pretende que es francés, sólo al presidente corresponde decidir de su suerte.

—¡Ah! profirió don Melchor, ¿así pues todos esos demonios pertenecen a esa nación maldita?

—No sé, dijo don Diego; pero lo que sí pido asegurar a V. es que el hombre ese es duro de pelar, y como tal vez se vería V. en apuros para llevarle a buen recaudo, le mandaré al presidente bajo la vigilancia de una escolta especial.

—Al contrario, repuso don Melchor, si quiere V. darme gusto, ten-

go empeño en conducirlo yo; nada tema, mi amigo don Diego, tomaré tales precauciones, que por muy astuto que sea no se me escapará; lo único que hay que hacer es desarmarle.

El aventurero entregó silenciosamente las armas a don Diego.

En esto entró un criado y anunció que la escolta estaba aguardando en la calle.

—Está bien, dijo don Melchor; en marcha.

El criado entregó un machete, un par de pistolas y un sarape a su amo y le enhebilló las espuelas.

—Ahora podemos partir, dijo el de la Cruz.

—Vamos, profirió don Diego; y volviéndose al aventurero, añadió: don Adolfo ó como se llame, pase usted adelante.

El aventurero obedeció sin replicar.

Veinticinco soldados vestidos podíamos decir caprichosamente y casi todos ellos harapientos, estaban, efectivamente, aguardando en

la calle é iban bien montados y bien armados. En medio del escuadrón y rigurosamente vigilados, iban el conde del Saulay y sus criados.

Al ver al conde, a don Melchor se le iluminó el semblante, en cuanto a aquél, no se dignó siquiera aparentar que había notado la presencia del hermano de su prometida.

A una señal de don Diego, don Adolfo se subió sobre un caballo que al efecto para él habían preparado, y fué a colocarse a la derecha del conde, con quien cambió un apretón de manos.

—Ahora, amigo don Melchor, dijo don Diego al joven, que a su vez también había montado, buen viaje; yo me vuelvo al gobierno.

—Adiós, contestó don Melchor. La escolta se puso en marcha.

Eran poco más ó menos las dos de la tarde, y como habían ya menegado los grandes calores del día, las tiendas empezaban a abrirse, y los tenderos, de pie en el umbral de sus puertas, miraban, bostezando, pasar los soldados. Don Melchor

iba algunos pasos delante del escuadrón; y aunque su postura era fría y comedida, se conocía que hacía esfuerzos para dominar el gozo que experimentaba al verse por fin dueño de sus implacables enemigos.

Tiempo hacía que habían salido de la ciudad la escolta y los prisioneros, cuando el teniente que mandaba la escolta se acercó a don Melchor y le dijo:

—Los soldados están rendidos de fatiga; de consiguiente bueno sería que pensásemos en acampar con objeto de pasar la noche.

—Acampemos, contestó el joven, con tal que sea en sitio seguro.

—No lejos de aquí, repuso el teniente, conozco un rancho abandonado donde nos encontraremos a las mil maravillas.

—Pues vamos allá.

El teniente tomó la dirección de los soldados, los cuales no tardaron en internarse en un sendero apenas abierto al través de un bosque su-

mamente frondoso, y al cabo de unos tres cuartos de hora llegaron a un extenso claro en cuyo centro se elevaba el rancho de que aquél hablara.

A una orden del teniente, los soldados se apearon más que de prisa; tantos deseos tenían, al parecer, de descansar de sus fatigas.

Don Melchor echó también pie a tierra y penetró en el rancho para informarse del estado en que éste se encontraba; pero apenas hubo dado un paso en el interior del mismo, cuando prontamente se sintió sujetado, envuelto en un sarape, agarrotado y amordazado, sin que le hubiesen dado tiempo de ensayar una defensa inútil. Al cabo de algunos minutos oyó choque de sables y un ruido cadencioso fuera del rancho: los soldados, ó a lo menos parte de ellos, se alejaban sin ocuparse más en él. Luego y casi al punto le cogieron por los pies y por los sobacos, le levantaron, y se lo llevaron, y después de avanzar algunos pasos con rapidez, parecióle

que le hacían bajar por una escalera subterránea, hasta que al cabo de diez minutos le colocaron cuidadosamente en una blanda cama de pieles, a lo que él supuso, donde le dejaron sólo y en medio del más absoluto silencio. Por fin oyó un ligero ruido, que fué aumentando gradualmente, ruido al parecer producido por el andar de muchas personas sobre arena.

De improviso todo quedó de nuevo en el mayor silencio. El joven sintió como le levantaban de nuevo y se lo llevaban, en cuya ocupación emplearon sus raptos un espacio de tiempo bastante largo y se relevaron de trecho en trecho, hasta que de nuevo se detuvieron y le depositaron en el suelo. Entonces el prisionero conjeturó, por el aire más fresco y vivo que le hería el rostro, que había salido del subterráneo y se encontraba al raso.

—Desaten Vds. al prisionero, dijo entonces una voz cuyo timbre seco y metálico llamó la atención del joven.